

# EL OBRERO

AÑO X

ELCHE 27 DE MAYO DE 1934

NÚM. 414

Bibliotecas Municipales

Organo del Partido Socialista

## ÉTICA BURGUESA

### MAGNATES Y SUPEDITADOS

Con mucha frecuencia y siempre con una malévol intenció, se maneja el tópic por los enemigos de los obreros de que éstos son impulsados y conducidos a movimientos que están lejos de sentir, a los que son conducidos coactivamente, arrastrados. Este es el calificativo.

Como esta apreciación es rotundamente gratuita y falsa, nos precisa, ahora que las circunstancias nos deparan la ocasión propicia para parangonear conductas, dejar bien sentado la parte diferencial que existe entre patronos y obreros en este sentido. Esto es; analizar quiénes son los magnates y cuáles los supeditados.

Los trabajadores (y esto, de viejo, no es ignorado por nadie) se movilizan cuando precisa, impulsados por una defensa común. La suerte que se corre en los conflictos sociales afecta a todos. Sus intereses se quebrantan igualmente si en el litigio se les vence. Un instinto de conservación, es el que los mueve a unirse fuertemente. El espíritu de clase (así, gráficamente expresado) es el que los induce a acatar una disciplina férrea; una unanimidad completa y perfecta; una acción mancomunada y activa.

Falacia absurda; malidicencia asquerosa, son los móviles que animan a la clase patronal cuando perversamente lanzan a los cuatro vientos que en la Casa del Pueblo predomina una tiranía despótica y que los socialistas ejercen su dictadura en las organizaciones para arrastrarlas a locas aventuras huelguísticas, que pueden quebrantar las industrias locales, a la vez que producen un trastorno en la paz y tranquilidad del pueblo.

Únicamente en los bobalicones pueden hacer mella esos ardidés de mentecatos y truhanes. Los obreros se movilizan siempre con miras elevadas, con fines sagrados, porque no sabemos que haya otra cosa de mayor interés para ellos, que el combatir heroicamente por la defensa de sus salarios, que representan el pan y las apremiantes necesidades del hogar. De consiguiente, cuando acuden unánimamente presurosos a su-

marse a un movimiento, lo hacen convencidos de su obra, previo acuerdo de sus asambleas y confiando su representación a los dirigentes más destacados, que libremente eligieron las entidades para que las representen. ¿Puede haber otro procedimiento más democrático para encauzar las masas y los intereses generales que a ella afectan? Ya nos lo dirán aquellos que nunca se acordaron de los trabajadores y ahora tan hondamente se conducen de su perra suerte y los quieren *redimir*.

No ocurre lo propio en las huestes patronales; únicos elementos de perturbación y fomentación del desorden. Estas se movilizan por un egoísmo insano, con un afán de predominio insuperable; contaminados de una frialdad despótica, execrable; con una locura macabra, que los hace concebir la esperanza del aniquilamiento por hambre de los que a su costa se enriquecen y ciegame se lanzan al exterminio sin contemplación de la bondadosa clase obrera de Elche, que tantas pruebas tiene dadas de amor al pueblo, de defensa de la industria y de conciencia de clase, de cuya cultura y comportamiento hacen un alarde desmesurado y justo, todas las personas imparciales ajenas a la patronal, y aun entre estos elementos, también los hay que tienen la nobleza de confesarlo así ante propios y extraños.

Bien aclarados los fundamentos justificativos, siempre generosos y grandes, inducen a los nuestros a luchar impetuosamente en defensa de sus intereses, debemos destacar que contrasta en ellos la bastarda intención que albergan los patronos, siempre en acecho de que se presente ocasión de dar un castigo ejemplar a los obreros. Hay que

patentizar bien que allí, en la patronal, es donde no hay ninguna libertad de movimiento ni de acción para nadie. Son cuatro lobos hambrientos de riqueza y de sudor proletario los magnates.

El ejemplo lo tenemos reciente, en la huelga última. Los patronos modestos clamaban contra sus verdugos, querían paz, anhelaban trabajar, sus quejas no se oían, como si fueran lanzadas al aire en el desierto; allí estaban sujetos, encadenados, unidos a la voluntad de muy pocos déspotas y entre ellos algún desgraciado de baja condición económica que puede que en breve plazo se vea obligado a tener que pordiosear un puesto en el trabajo para ganar un jornal.

¿Se quiere ver más claro que los únicos que no tienen voluntad para desenvolverse y que son instrumentos forzados de sus propios *compañeros* los poderosos, son los patronos en su entidad?

¿Y qué dirían los debeladores de los que trabajamos, si nuestros movimientos fueran dirigidos por elementos ajenos, y extraños a la clase, intrusos y perturbadores sistemáticos, como ellos los utilizan? Dirán que pagan para que bien les sirvan, pero aún así, eso es denigrante y bochornoso para quien se presta, si tiene sensibilidad, y para quien lo admite, si conoce el decoro.

Conste pues, que de existir magnates y supeditados es en la patronal, pero de tal calaña que no se conmueven ni se inmutan ante los dolores y las inquietudes de un pueblo ansioso de pan y de justicia.

¿Cómo ha de despertar en ellos la sensibilidad, las angustias ajenas, si no tienen corazón!

### Juventud Socialista

Se convoca a Junta general ordinaria para el martes 29, a las 9 y media de la noche.

Se ruega la puntual asistencia de todo afiliado. — El Comité.

## La línea revolucionaria de los cuadros juveniles

De imperiosa necesidad es que los jóvenes socialistas marquemos la línea de conducta que han de seguir nuestros cuadros en el futuro inmediato.

Ha llegado la hora de prescindir de los discursos más o menos estridentes y de los artículos periodísticos en que los buenos modos literarios sugestionan en más o menos volumen la sensibilidad del lector; es el momento de actuar en el terreno que sea preciso, o sea, que mejor cuadre a nuestras necesidades, pero sobre todo de una manera firme y eficaz dentro de los Sindicatos para perfilar el espíritu de los compañeros rezagados, en un sentido altamente revolucionario.

Ya no más luchas estériles para conseguir una democracia burguesa de calificativos de más o menos acendrado izquierdismo, por la que la clase trabajadora tenga que sacrificar lo más preciado en aras de unas minúsculas mejoras que al menor contratiempo puedan perderse; ya no más migajas; no más escarnios a nuestras miserias. Hay que luchar, pero no para conseguir un simple aumento de salario, que el régimen burgués nos lo quite encareciendo las subsistencias; hay que luchar con ímpetu y entusiasmo ¿pero para qué? ¿para contener los avances de nuestro enemigo? ¿para una simple defensa de las agresiones? no basta con esto; necesitamos contender la última batalla con la burguesía opresora; es de imperiosa necesidad conquistar el Poder para la clase obrera. Caminemos hacia Rusia. Hay que conseguir el objetivo de nuestro ideal, y éste es, el restablecimiento de una sociedad en donde predomine la paz social y no exista la lucha de clases.

Dentro de nuestro campo hay quien, diferenciando de nuestro criterio, cree que por medio de la democracia bien entendida, se le daría solución al problema social, es, según estos camaradas, cuestión de buena fé; pero el fracaso de las democracias en Europa, ha venido a plasmar en una realidad incontrovertible nuestra creencia de que una ordenación económica como la que padecemos en nuestro país, no es capaz de resolver el problema social; de ello pueden darnos nota los trabajadores de Italia y Alemania.

De España podemos sacar lecciones provechosas. El fascismo trabaja constantemente, mueve sus cuadros, no a la luz del día, sino en la clandestinidad, por lo que es difícil el observar sus actividades y controlar sus avances. ¿Podríamos por consiguiente los trabajadores confiar en la democracia de un Gobierno republicano en el que entre sus faltas múltiples podemos contar lo de consentir la fomentación del Fascismo? Esta República no es la nuestra. Ya se ha dicho diferentes veces. No perdamos el tiempo con ella.

Es deber nuestro, jóvenes socialistas, ya que la vanguardia somos del Partido, el establecer la línea revolucionaria dentro de nuestras organizaciones sindicales, y si alguien intentara contener el ímpetu revolucionario, prodigamente sentido en las masas obreras, hay que arrojarlo y unirlo al montón de escoria que formaremos con el régimen burgués y con sus lacayos.

¡Jóvenes socialistas! preparad vuestro espíritu y vuestro brazo; trabajad con denuedo y entusiasmo dentro de los Sindicatos, contagiando a vuestros amigos de vuestras inquietudes y vuestros entusiasmos.

¡El porvenir es nuestro! ¡Animo y a vencer! ¡Todo el Poder para el Partido Socialista!

EL COMITÉ

JOVENES, LEED ESPARTACO EL PRÓXIMO MES

## Servicio Agronómico de Alicante

CAMPO DE DEMOSTRACIÓN DE RIEGOS DE ELCHE

A LOS AGRICULTORES: La Dirección de este Campo, instalado en la Carretera de Dolores, a 1 kilómetro del pueblo de Elche, en su interés de dar enseñanzas prácticas a los agricultores de la zona de riegos, ha organizado un Cursillo breve y práctico sobre «Reproducción vegetal por injerto», que será dado por un Ingeniero del Centro durante los 6 días del 11 al 16 de Junio próximo, de 10 a 12 de la mañana. Los agricultores que tengan interés en asistir a este Cursillo podrán matricularse en el mismo Campo Oficial de Riegos durante los días 28 de Mayo al 10 de Junio. La matrícula será gratis. Alicante 21 de Mayo de 1934. — El Ingeniero Jefe, Joaquín Cruz.

Revista mensual de la "Editorial Renovación", editada por elementos jóvenes revolucionarios, los cuales pondrán en "Espartaco" todo su entusiasmo, llevando a sus columnas firmes y certeras enseñanzas que todo joven proletario precisa en esta época de tan dura lucha de clases, de donde saldrá triunfal el proletariado.

(Viene de 4.ª plana)

armatostes, armaduras, panoramas y certinones hallamos a dos raros personajes. Por el rabillo del ojo hemos observado al de la Bolsa que se mocaba en una rica cortina de terciopelo. No ha hecho ruido porque llevaba la sordina puesta.

Dr. Eusapia Palladino

Actividad femenina

La mujer ante la lucha sindical y política

Tres son las luchas que en plazo de seis meses ha sabido soportar la mujer en Elche. La primera, cuando las elecciones de noviembre. ¿Quién no recuerda aquella fecha en que por primera vez fué consultada la conciencia femenina para que depositara su confianza en los que tenían que ser sus representantes en el Parlamento? ¡Con qué abnegación y heroísmo supieron dar su merecido al enemigo que tan bondadoso y caritativo se convirtió en aquellos días en nuestra Ciudad! Después en la huelga del Sindicato de la Alpargata. Y por último el conflicto que acaba de solucionarse, al que la mujer a puesto todo su entusiasmo, porque sabía que se jugaba la vida de la organización que tantos sacrificios ha costado a la clase obrera de Elche. Y es que la mujer ya no es el paria y la esclava de antes, sino que se va dando cuenta que la emancipación económica de los trabajadores ha de ser por la acción conjunta de ambos sexos y de ahí el porqué está dispuesta al sacrificio para conseguir su liberación integral. En fin, que funda sus aspiraciones de libertad y de justicia en la organización sindical y política que se va imponiendo en los pueblos, apesar de todos los obstáculos que se le oponen.

Yo, desde estas mal hilvanadas cuartillas, os digo: compañeras, pensad que la lucha no ha terminado. Nuestro enemigo, con la complacencia de los que están en el Poder, nos llevarán a otros conflictos que nosotros, con más fé, tendremos que contrarrestar, porque entonces no será la batalla por la vida de la organización, sino que será para oponernos a que en España se imponga el fascismo con sus campos de concentración, que tantas inmundicias y crímenes cometerían con nuestras compañeras y compañeros que por el sólo hecho de defender nuestra causa mandarían allí. No desmayéis y proseguid por el camino de la lucha que el triunfo ha de ser nuestro.

RITA GARCIA

El caciquismo en la Comunidad de Labradores

En la Comunidad de Labradores se ha consumado una injusticia monstruosa.

Hace tiempo que debimos abordar esta cuestión, para la que hemos recogido todos los datos, pero hemos esperado vanamente que los propios autores del escandaloso atropello se corrigieran asimismo, arrepentidos de su obra y rectificaran su error, cosa que no ha ocurrido, porque según parece los dirigentes de la Comunidad no se paran en barras cuando de perseguir a los trabajadores se trata.

En la Comunidad de Labradores, han separado de sus cargos a siete guardias que estaban prestando servicios a este Organismo el que menos siete años. ¿En qué condiciones? Vergonzosas; denigrantes para la Comunidad. Fútiles pretextos han sido los motivos alegados por los flamantes mangoneadores de la Comunidad, escogidos adrede, para cometer la fechoría, como demos-

D. López Querreda, el conocido comerciante al por mayor que se ha hecho rico y seguirá seguramente aumentando su capital, se ha negado a seguir suministrando comestibles para los niños de la Cantina Escolar. Se de cubre en esta acción al amante de Cristo: «Dejad que los niños se acerquen a mí». Religiosamente ha recibido este señor todo el valor que en las facturas ha puesto por suministros a los niños de la Cantina Escolar. Ajenos los niños a las miserias espirituales humanas, han recibido de este cristianísimo mercader el agravio más terrible que a unas criaturas se puede inferir: la negación del «pan nuestro de cada día».

Gracias, Sr. López Querreda, en nombre de los niños. Guardarán éstos, en el fondo de sus corazones, eterno agradecimiento por el gesto heroico de V. al despreciar sus monedas a cambio de los artículos que V. almacena.

Trataremos en «El Obrero» del próximo domingo y en los sucesivos, pues el asunto es de tal volumen que merece ser tratado con detenimiento, para lo que estamos bien documentados, con el fin de ver si se produce una reacción sana en los componentes de la Comunidad y son lanzados de sus puestos los directivos a cajas destempladas, pues la cosa no es para menos.

Si. En la Comunidad se han lanzado a la calle a siete guardias. En la consumación de este escándalo han intervenido médicos, asesores jurídicos, instrumentos de los que mandan todo un conglomerado de hombres que para muchos pasan por serios y formales, cuyas cualidades están muy lejos de poseer.

Ya veréis; os narraremos cosas sabrosas sobre el particular; lo bastante para sonrojarse un rostro de no muy fina epidermis, si el instinto del mal y su pasión política no les dominara. Euforia pura debiéramos de llamarle.

Si. La Comunidad deja a siete padres de familia, buenos, honrados y fieles cumplidores de su deber, sin pan, por el ENORME delito (y esto convirtiéndoles en agoreros) de haberse asociado.

El domingo hablaremos.

A punta de lanza

El Trust Gomero, paga los vidrios rotos. Ha entregado 500 pesetas.

¿Y quién paga el perjuicio que habeis irrogado a los pequeños fabricantes y obreros?

El Delegado Inspector que mandaron al Ayuntamiento ha sido suspendido, según dice «La Verdad de Murcia».

En cuanto lo dice «La Verdad», verdad será.

¿Conoceis a Romero el fabricante de polos de Alicante? Este sujeto, cuando fueron a pedirle unas compañeras socorro para los huelguistas de Elche, dijo que para los huelguistas no tenía nada.

Esta bien Romero. Nos habia-

mos olvidado de que V. era huelguista perpétuo.

¿Han visto Vdes. la euforia que han gastado estos días Sansanote, El Adogado de la Cal y Rodríguez?

Parecían que ya eran los tres alcaldes. Me parex que en pilleu pocs.

Torneu ascomensar que vos ha exit mal.

Rasgos de la pasada huelga. Se rompieron lunas y caras y hasta alguien se emborrachó y tuvo que ser conducido a casa por los de Asalto. Categoría que tienen.

¿Que OCAP estaba contento? Bién, nosotros aún lo estamos. ¿Y él?

Todo estaba hecho. Se frotaban las manos de gusto. Se repartían cargos. Se condenaba a muchos. Gozaban. Contaron el cuento de la lechera y como a la lechera del cuento, les sucedió después.

Paciencia amigos, hasta que alcanceis los 8500 votos.

Textual: Palabras de Rodríguez al primer Delegado que nos deparó la suerte. Nos referimos al Sr. Manresa.

«Estamos a su disposición; si es preciso cogemos un palo y vamos donde V. nos diga».

Anotado queda para la historia amigo. Todos en este mundo tenemos nuestro debe y haber.

Cuidado que Rodríguez tiene su debe cargado... y a punto de desplomarse.

Dieguet Ripoll intentaba destrozr la organización obrera. Repare V. hombre. Tan bien conceptuada que estaba su casa. No vaya tan deprisa no le pase la de aquella vez con la moto.

¿Apoyados por la autoridad y marchándose a dormir a Santapola? Valientes que son los tíos. ¿A dónde se meterán cualquier día? El menos pensado a lo mejor...

Porque alguien ha dicho que el Petit Club es entidad burgués-fascista, el tío de la pipa se ha molestado.

Venga hombre, no hay para tanto: Si V. no lo es, chupe de la pipa y que se jorobe el que lo sea. Y si no, dese V. de baja.

Con la cara baja, mirando hacia el suelo... No apurarse, le pondremos una caña para que vaya tiesa. Comprenden los de «El Eco».

¡Oiga V. buen hombre, que se le vá de la mano y no la recoje ya! ¿Me entiende Don José M.?»

Lo que canta alguien estos días: «Valerosa, valerosa, que cerca te he visto, hermosa».

Lo que cantan otros: «La verás, pero no la cojerás».

El Sr. Serrano Selva, ha prohibido a sus operarios el que dentro de su fábrica hablen de ideas políticas y religiosas. En cambio no le ha prohibido al genial cabezón inventor del *parlamento lírico*, el que hable a sus criadas de ideas inmorales y canallescas.

Esos encargados

El encargado de los cortadores de la fábrica de la Vda. de José Escobar es un precioso botón de muestra, este encargado que antes de serlo era un obrero de los mas reacios está cometiéndolo algunas faltas de las que no pueden pasar por alto.

Cuando no trabajan los cortadores por falta de faena, se dedica a cortar las pocas notas que llegan, con el consiguiente perjuicio de los obreros de la sección, otras veces se dedica a rebajar y a la rebajadora la manda a picar y si esta obrera tenía que trabajar 3 ó 4 días trabaja 1 ó 2 y por consiguiente también la está perjudicando y no contento con esto, aún se lleva faena a su casa para trabajar de noche, mientras hay obreros que no trabajan.

Lo ponemos en conocimiento de los obreros del ramo para que lo conozcan.

Para los trabajadores de la HILADORA ILICITANA

Compañeras y compañeros: Sólo quiero que os déis cuenta de la jornada tan gigantesca que habeis resistido. Una lucha de tres semanas pasando fatigas y algunos ratos de amargura, pero han sido aprovechados. Si no hubiera sido por ese rasgo de valor de luchadores y compañerismo, se hubieran quedado en la calle cinco compañeros; cinco padres de familia sin poder dar de comer a sus hijos.

Pero nuestra unión los ha devuelto a los mismos puestos que ocupaban. Daros cuenta si vale la unión de todos los trabajadores. Si no hubiera sido por ella, no sólo se habrían quedado en la calle estos compañeros, sino que de tras de estos despiden a otros; y los que se hubieran quedado, decirme a mí en que situación estarían; así pues, compañeras y compañeros que vuestra unión siga en pié para luchar en el primer instante que se presente.

ENVIO PARA EL SR.

PORFIRIO PASCUAL

¿Qué motivos le habian hecho los cinco obreros que usted despidió? Nosotros hemos preguntado a muchos compañeros y compañeras que trabajan juntamente con éstos y todos nos han dado las mismas respuestas, que ellos cumplan como los primeros podían cumplir, y si es a útiles para el trabajo el que menos lleva son 10 años en la misma casa.

Y nosotros decimos: ¡entonces ya sabemos los motivos!, porque son los del Comité. Pues sepa usted que éstos son del Comité, porque la General les ha propuesto y éstos cumplen un mandato que les encarga la General. No debe el señor Porfirio tener rencor con los dirigentes, porque no hay motivos para ello; porque usted tiene también su Centro y es vocal del Jurado Mixto para defender sus intereses. También deben los obreros defenderse para ganar un jornal regular para poder dar de comer a sus hijos.

Si cree usted que en tirar a la calle al Comité se ha terminado la organización en su casa se equivoca, al contrario, la hace más fuerte.



¡Que su receptor universal no funcional!

¡Que raro es el mes que no le funde una o dos válvulas!

¡Que no tiene onda larga y no le servirá para escuchar la emisora nacional que próximamente se instalará en Madrid!

No le importe. Funcionando o no, se lo cambiamos por un novísimo receptor Philips a «Superinductancia» 834, ondas cortas y largas, abonándole 100 pesetas y facilitándole el pago de la diferencia de precio en pequeños plazos.

Aproveche esta oferta excepcional que se hará para un número limitado de aparatos.

Visite a los Representantes Oficiales Philips más próximos y haga uso de esta oferta excepcional que no podremos mantener por mucho tiempo.

Pida una demostración del receptor Philips 834 a «Superinductancia».

PHILIPS A «SUPERINDUCTANCIA»

REPRESENTANTE OFICIAL:

Juan Maruenda. - Elche

## Bases de Trabajo del Ramo de Peluquería

Jurados Mixtos de Servicios de Higiene (Peluquería) de Alicante Bases de Trabajo para el Término Municipal de Elche, aprobadas por el Jurado Mixto.

Artículo 1.º El horario para la apertura y cierre de los establecimientos será de ocho de la mañana a ocho de la noche respectivamente.

Los sábados se diferirá el cierre hasta las diez de la noche.

Los domingos se abrirán los establecimientos a las ocho de la mañana, cerrándose a las doce.

Los lunes permanecerán cerrados los establecimientos.

Art. 2.º Queda terminantemente prohibido tanto a patronos como a los obreros, la prestación de cualquier servicio en el día que para descanso semanal permanecen cerrados los establecimientos.

Así mismo ningún obrero podrá realizar trabajo alguno por su cuenta si no tiene expresa autorización de su patrono; el incumplimiento de estas obligaciones será objeto bien de sanción o bien de despido según los casos.

Art. 3.º Los días 14 de Abril y primero de Mayo no se abrirán las peluquerías. El primero de Enero, así como los demás días declarados fiestas oficiales o las que declare la Alcaldía o celebre el comercio con carácter general, se cerrarán las barberías a las trece horas no abriéndose hasta el siguiente día.

La víspera de los días que integramente se celebran como festivos se tendrá en cuenta para los efectos del cierre lo dispuesto para los sábados, prorrogándose la jornada una hora más. Se exceptúan los casos en que las vísperas de dichas fiestas sea domingo.

Esta jornada extraordinaria compensará con el descanso del siguiente día.

Art. 4.º A los efectos del régimen de internados se tendrá en cuenta ser libre la voluntad de contratación, sin que, por tanto, pueda obligarse a nadie a la aceptación de tal régimen.

Art. 5.º Todo dependiente que lleve un año de trabajo en la misma casa, disfrutará de siete días de vacaciones ininterrumpidas y retribuidas debiendo de fijarse libremente entre patrono y obrero la fecha en que tales vacaciones hayan de disfrutarse obligándose los patronos a comunicar al Jurado Mixto, por mediación de la Comisión inspectora, la fecha en que tales vacaciones comiencen en cada caso.

Art. 6.º El patrono que necesite un oficial interino, viene obligado a colocar preferentemente a aquellos que como único medio de vida tengan la profesión de peluquero.

Art. 7.º En todos los contratos se considerará un periodo de prueba

8 días, terminado el cual sino conviniere a ambas partes quedará nulo dicho contrato. A tales efectos, al contratar consignarán por escrito el día en que tal periodo comienza.

Art. 8.º Los sueldos que rigen en la actualidad y que a los efectos de estas bases se convienen, son los siguientes: Oficiales primero 42 pesetas semanales. Oficiales segundo 36'25 pesetas semanales.

Oficiales 3.º 31'20 pesetas semanales; y aprendices adelantados 15 pesetas.

Los sueldos establecidos en el párrafo anterior tienden a remunerar el trabajo realizado dentro de la jornada normal de ocho horas diarias o cuarenta y 8 semanales más el que se realice en horas extraordinarias habida consideración de las de apertura y cierre que en este pacto se conviene.

Art. 9.º Todos los obreros tendrán derecho a un descanso diario de dos horas para la comida, sin que tal descanso pueda disfrutarse fuera de las horas que median de doce a diez y seis. En todos los establecimientos se expondrán por medio de carteles las horas que a los fines establecidos en el párrafo anterior se determinen.

Art. 10 Los establecimientos, excepto los sábados, permanecerán cerrados de trece y media horas a quince y media horas.

Art. 11 El periodo de vigencia de estas bases será de dos años y se considerará tácitamente prorrogado por 2 años al no ser que por

los elementos interesados se denunciasen con un mes, por lo menos, de su anticipación a su término.

Contra las presentes bases puede interponerse recurso ante el Ministro de Trabajo, por conducto de este organismo, en el plazo de diez días contados a partir del de la publicación de las mismas en el boletín oficial de la provincia. El secretario, Benito Beltrán Limiñana. V.º B.º El presidente, Luis Ibáñez, rubricados.

Alicante 15 de Enero de 1934.

NOTA: Estas bases fueron elaboradas el día 12 de noviembre de 1933, de común acuerdo las representaciones patronal y obrera, bajo la presidencia del presidente y secretario del Jurado Mixto de Servicios de Higiene (Sección peluquerías) y aprobadas por el Jurado Mixto el 15 de diciembre del mismo año.

## LA COLECTA DE ALICANTE

El Grupo Femenino Socialista nos interesa hagamos constar para conocimiento de toda la organización, que la cantidad de 831'65 ptas., recaudada en Alicante, fué incrementada con 27'30 recogidas después de dar la nota, con lo que la suma total asciende a pesetas 858'95.

Quedan complacidas tan estimadas compañeras.

## MOVIMIENTO OBRERO

AGRUPACIÓN SOCIALISTA

Para el domingo próximo día 27 del actual a las 5 en punto de la tarde, se convoca a Junta general ordinaria en el Salón grande de la Casa, para tratar sobre interesantes asuntos.

Lo que se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta entidad, para que acudan con la debida puntualidad.

Elche 24 de mayo 1934  
EL COMITÉ

GRUPO FEMENINO

Se convoca a todas las afiliadas para el próximo martes a las nueve y media de la noche; por tenerse que tratar asuntos de interés se ruega la más puntual asistencia.

EL COMITÉ

ARTÍSTICA SOCIALISTA

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo miércoles 30 del actual, a las 9 y media de la noche, en el Salón nuevo de la Casa, para tratar asuntos de gran importancia.

Se ruega la más puntual asistencia de todos los afiliados.

EL COMITÉ

Imp. moderna.—Elche.

# Bebed sidra champagn "EUREKA"

## Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)  
ELCHE

## Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapán y turrónes  
Teléfono, 117  
Canalejas, 32 ELCHE

## BLASCO SASTRE

Castelar núm., 10-1.

## CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO ARRABAL

D. Jenónimo Sánchez Pascual  
CENTRO Y SANTA MARIA  
D. Miguel Salvetti Pardo  
LLANO  
D. Antonio Brú Gomis

## Miguel Salvetti Pardo

MEDICO  
Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Corredera, 12 ELCHE

## Julia M. Guerra

PROFESORA EN PARTOS del Seguro de Maternidad  
Consulta para embarazadas gratuita de 6 a 8 tarde  
= CANÓNIGO TORRES, 2 =

## Sombrerería

## BELTRAN

Mariana Pineda, 1  
La que más barato vende y más surtida  
Modelos de última novedad  
Exclusiva de los  
"Sombreros Fernández y Roche"

## Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE  
American Salón Barbería  
Calle Canalejas.—ELCHE

## Francisco Payá

MARIANA PINEDA, 16  
Aparatos de Radio y Materiales Eléctricos  
Grandes novedades en discos baillabies y de canto  
Venta de agujas Parlophon

Pída siempre

Anis Proa  
el mejor anís español

## SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO  
PLAZA CERVANTES, 7.-1.º

## LA UNION

SERVICIO MÉDICO ARRABAL Y CENTRO  
D. Antonio Brú Gómiz  
Llano y Sta. María  
D. José Pomares  
PRACTICANTES  
D. Mariano Casas Antón.

Gran plantel de cebollino

Carlos Soler Sansano  
PERLETA

## Comidas y camas

casa del compañero

## Ramón Soler Vázquez

Pontasgo, 52 (Carretera de Ocaña)  
ALICANTE

Leed El Socialista  
todos los días

## Bar "La Alcoyana"

Café expés a 0'30 pesetas

Plaza de la República, 16.—ELCHE

## Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpagatas al por mayor y detall.  
Confección esmerada - Alta fantasía en alpagatas de cerco  
Marqués de Asprillas, 17  
ELCHE

## POLICLÍNICA DE

Oftalmología y Otorinolaringología  
A CARGO DE LOS DOCTORES

## M. ORTEGA

Especialista en garganta, nariz y oídos.

## B. NAVARRO

Especialista en enfermedades de los ojos.

Consulta en Elche los lunes por la tarde, calle Sigasta, 3 y 5 (frente a Correos)

## Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

## Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPULLO

Mariana Pineda, núm. 8

ELCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'60
Resto de España, trimestre	2'50
Extranjero, trimestre	2'80

# EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)  
Número suelto, 15 cts.  
Paquete de 25 ejemplares, 3'00 ptas

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA

## El acto de las Izquierdas Republicanas La conquista de la República

El pasado domingo celebró la Izquierda Republicana su primer acto de propaganda en nuestra población. Miles de espectadores se congregaron en la Plaza de Toros ansiosos de escuchar la palabra del señor Azaña, el orador más relevante del acto. A estas horas ya toda la prensa nacional y provincial ha dado cuenta minuciosa de este importante mitin en el que la Izquierda Republicana esbozó el programa con el que se lanza a las batallas políticas esta nueva agrupación y no es caso de que hoy, a los ocho días de celebrado el acto, volvamos nosotros a tener que señalar todo lo que en él aconteció y se dijo. No creemos precise de esta nueva narración ni nuestra fidelidad periodística, ni el interés de nuestros lectores los que tal vez preferían, más que una nueva narración, que no quitaría ni añadiría ya nada a lo que del acto se ha dicho, que les señalemos como reacciona nuestro pensamiento ante el discurso que D. Manuel Azaña pronunció de esbozo del ideario de la nueva agrupación de las Izquierdas Republicanas.

La seguridad de nuestras convicciones, el aplomo y la fuerza de las decisiones que nos hemos formado en torno al futuro inmediato del porvenir político de España exigen que digamos con toda serenidad si que también con la máxima energía, que estamos en el mismo sitio que estábamos, nuestra situación no ha variado un ápice del pasado domingo a acá. El discurso del señor Azaña antes que debilitar nuestras pasiones las ha fortalecido. Y nos conviene, hoy más que nunca, llamar la atención de los trabajadores en torno a los problemas de España, y con ella la clase obrera, en estas horas difíciles y supremas en las que nos jugamos nuestra independencia y nuestro porvenir como clase.

No desconfiamos ni podemos dudar de la honradez y de los buenos propósitos que puedan animar al señor Azaña en su decisión de conquistar la República y arrancarla de las manos indecisas de los republicanos históricos, no, no dudamos tampoco del coraje con que el señor Azaña menciona y execra a los traidores de la República que van entregándola poco a poco a sus enemigos seculares para que se dispongan, no a hacerla desaparecer, que eso ya no interesa a la clerigalla ni a la burguesía españolas, pero sí a adulterarla y a pervertirla de la forma en que ya lo están haciendo hasta lograr que esto sea una mascarada grotesca y trágica de la furibunda Monarquía. Los deseos y los propósitos del señor Azaña pueden y serán honrados. Es más, del acendrado izquierdismo del señor Azaña no tenemos pruebas ni motivos para dudar. Pero frente a los deseos del señor Azaña se alza todo un mar de obstáculos que le imposibilitan para llegar a conseguir ver logrados esos fervientes deseos que a

## ENTREVISTAS FANTÁSTICAS Coloquio íntimo con Su Alteza el Príncipe de la Illeta

Nos hallamos frente al majestuoso palacio de S. A. flamante edificio cuyo espacioso mirador con vistas al Vinalopó, nos recuerda las suntuosas mansiones venecianas a cuyos pies entonaban sus serenatas los románticos enamorados.

Esta inmensa mole, no se halla circundada por las apacibles aguas venecianas, acaso puede que lo estén de sangre proletaria de huelguistas como es el deseo manifestado en cierta ocasión por el primogénito de la Casa.

Pretendemos traspasar los dinteles; pero nuestro esfuerzo resulta estéril, la guardia real de Su Alteza, nos cierra el paso, es un formidable perro en forma de esquiro, quien nos prohíbe la circulación.

No nos arredra el pequeño percanche; puesto que como reporteros fantásticos poseemos licencia para introducirnos hasta en los sótanos de la casa, antiguo infierno de los desahuciados trezados de yute.

Ascendemos por la lujosa escalera en cada uno de los rellanos observamos en sus paredes sendas cruces gamadas, armaduras y escudos reales.

Hacemos alto ante una puerta, sobre la que leemos esta inscripción: «Tu reinarás en España».

Nuestra diestra aprieta un pequeño botoncito, por el cual se advierten las visitas y cuando confiadamente esperábamos oír el suave tintineo de un timbre eléctrico, nos hallamos sorprendidos y asustados por el estrepitoso Dolonc, dolonc, dolonc, de un formidable cencerro que de manera inconfundible llega hasta nuestros tímpanos.

Como cosa perfectamente me-

él le animan. Y la menos proporción de esos obstáculos no corresponden ciertamente a los que se dicen amigos del señor Azaña en los pueblos donde más precisa y se requiere que la República sea conquistada. Es en los pueblos donde más se señala la falta de unos colaboradores republicanos entusiastas y decididos que sintiendo los ideales de izquierda, ayuden a conseguirlos. Es más, salvo raras y honrosas excepciones, dudamos de que en los pueblos hayan republicanos. Y con tales fuerzas ¿cómo y para qué piensa y quiere el señor Azaña conquistar la República?

Eso sin contar los obstáculos tradicionales, hoy rehechos y pu-

canizada, hace su aparición una gentil damisela a la que preguntamos por Su Alteza.

La pizpireta chiquilla advierte en nuestra pregunta que no somos asiduos visitantes de la casa y nos aclara diciéndonos con la natural zalamería que cuando al apretar el botoncito del timbre suena el cencerro, es que en efecto está el Señor.

Momentos después una orden escrita en pergamino, nos franquea la entrada al regio salón de Su Alteza. Esta mansión encantada posee sobre el lujoso marco de su puerta esta inscripción inconfundible «SANGRE AZUL».

Mi sangre, se me va poniendo no azul; sino negra azabache al pensar que todo el lujo que hallo en derredor mio es producto de miles y miles de gotas de sangre, sudores del proletariado, estrujado por la inicua explotación.

Por fin nos hallamos ante Su Alteza, lujosamente ataviado, sin duda ha pretendido suplantarle el boato al famoso Príncipe de Tartaria, de la truculenta obra de Rambal «Miguel Stroff, o el correo del Czar».

Nuestra presencia ha cambiado su difícil fisonomía, volviendo la alegría a su cara de mono sabio. Pasados los momentos de la impresión, me aclara el motivo de su agradable sorpresa, pues ha reconocido en mí a un amigo de la infancia. Por su real imaginación han cruzado como un autogiro La Cierva, los recuerdos de nuestra mocedad. Aquellas pedreas en el Terreguero contra los planeros. Nuestras endiabladas correrías por las Baisas del Hort de Baix ¡Cuántas veces hemos imitado a Meló desde el planter de Tenalla hasta el Candalix, huyendo de los Guardias Jurados que nos habían casi sorprendido en plena euforia mangranera!

Alteza, —le respetamos— A los reales pies.

—Oh, formidable Palladino, sabía desde la próxima pasada semana que acudirías en mi busca

jantes, que se oponen a que se vaya por los caminos legales a la conquista de la República. De unas nuevas elecciones todos podremos prever lo que saldrá por que unas elecciones sinceras, tales fueron las del 12 de abril, hay intereses fuertes y enconados, dispuestos a que no se repitan. Hoy, para conquistar la República, mirando el panorama de las probabilidades españolas, no hay más que un

para celebrar conmigo este entrevista. Desconocía al Dr. Palladino; pero me satisface en gran manera ver que uno de mis mejores amigos de la infancia ha llegado a Doctor y periodista. Aquellos años en que fuimos amigos los supiste aprovechar «Dime con quien vas, y te diré quien eres». Algo tenías que recoger de mi preclaro intelecto.

—Cuénteme algo interesante de sus importantes y provechosas actividades.

—¡Ah! Es tan vasto y raro mi plan de vida, que no podrías dar cabida a mi narración en todos los números que restan por publicar de EL OBRERO en el último semestre. Mi vida y milagros son para publicados en un folletín de «El Debate». No obstante inolvidable Palladino, a groso modo o a vuela pluma te contaré alguna de mis insignificantes escenas vividas.

Recordarás que en mis primeros tiempos, fui meritorio en el Banco en donde hice indiscutibles méritos hasta alcanzar un preeminente puesto en el mundo financiero, y no creas que hablo en balde; pues cada fin de mes me abonaban como sueldo 20 chelines, 3 peniques y además muchos recuerdos para la familia.

Más tarde me uní en matrimonio con una acaudalada muchacha. Ella llevaba al matrimonio juventud, belleza, capital, y en cambio aportaba talento, distinción y «Sanc blava». Quedaban unidas Burguesía y Nobleza.

Desde aquel instante me dediqué de lleno a los negocios con las Repúblicas Sud americanas y tal fué mi tesón en todos ellos que los magnates de la industria

camino expedito y dispuesto. Que se aventure y se interne en él quien confíe en la fuerza y en el porvenir de la clase trabajadora. Nosotros tenemos ya bien dispuestos el ánimo. Nada ni nadie podrá hacernos variar ni lo más mínimo de la ruta que nos hemos trazado. Si el señor Azaña pretende y quiere reconquistar la República, la Revolución necesita hombres de su temple y de su valía, únase él a las fuerzas de la revolución y juntos combatiremos por los fueros y por el porvenir de la República. Lo demás, lo de las vías democráticas y los caminos legales, no son más que monsergas y experiencias dolorosas que el proletariado no está dispuesto a revivir.

local sienten desde aquella fecha gran antipatía hacia mí. ¡Qué más quisieran ellos, compararse intelectualmente con uno de «sanc blava».

—Miserias humanas — contesto — de las que nunca hizo V. caso. ¿No?

—Exacto — contesta.

—Dígame Alteza, ¿en qué rama del negocio es donde mayores proezas ha realizado?

—Indudablemente que en la industria del trezado de yute. Es mi especialidad. Para este ramo de la actividad no regateo sacrificios; pero no obstante haberme portado como Agustina de Aragón por mi heroicidad, no hay posibilidad de levantar cabeza.

No desmaye, que para evitar la «debacle» el Centro Industrial y Mercantil está realizando una serie de gestiones que están casi coronadas por el éxito. La verdad es que su Alteza bien merece del Centro Patronal este sacrificio.

—Por favor, no me insinúe siquiera nada de ese Centro que mangonean cuatro masones. ¿Le parece e V. bonito que rifen a los obreros como al borrego de San Pascual, y que me toque a mí o a cualquier otro señor un premio que Ripoll o Ferrández no han querido para sí?

—No delire, Alteza; esa medida se ha tomado para solucionar el último conflicto huelguístico.

—Que no digo. Los mandamantes de la patronal que hagan lo que quieran; pero eso de desperdiciar la ocasión que hemos tenido de machacar a los socialistas y acabar con ellos, y no aprovecharla, ha sido una barbasada de a folio. Tan es así que si mi cuñado el de las vacaciones a medias con los maridos de las oficialas, ha dado la conformidad al acuerdo de la patronal y le ha correspondido una obrera que la tome para niñera; pero aquí manda la «sanc blava». ¿Estamos?

—Por Dios no se violente...

—Ya lo creo que me violento. ¿No he de violentarme? A este paso ¿cómo ha de llegar el momento tan deseado de la Restauración?

—Pero ¿qué su Alteza también lleva vela en ese entierro?

—Naturalmente. De no haber sido así ¿cómo es posible que yo actuara de soplón durante los días de huelga, dando el chibatazo de que en el local del Jurado Mixto se hallaban reunidos el Comité de huelga e interesara del Delegado, que hiciera el copo? A santo de qué sínó de las indicaciones de los míos se efectuó la visita al local de los Jurados Mixtos a altas horas de la noche, en busca de una multicopista, penetrando sin llave?

—Ya comprendo...

Suena de nuevo el dolonc... dolonc del cencerro. Anuncio de visita. La pizpireta criada anuncia al de la Bolsa y a un abogado que no sabe si es D. Felipe Sánchez Román o el de la Cal.

—De todas formas que pasen y esperen en la sala de armas — ordena Su Alteza.

Salimos del salón del visitado y al cruzar la sala entre armas, (Termina en 2.ª plana)

**¡PROPIETARIOS! ¡CONTRATISTAS!**  
Emplead en vuestras obras los cementos artificiales de primera calidad, marca  
**CALAMAR Y ASLAND**  
Con ello favoreceis vuestros intereses y los de la provincia.  
Cuartos de baño completos — Gran surtido en bañeras — Lavabos — Lavamanos — Bidets — Waters  
Urinaris — Duchas — Espejos sanitarios y todo lo que a este ramo se refiere.  
Azulejos de 1.ª calidad y piezas complementarias de todas clases y colores. — Precios sin competencia.  
Depósito de materiales de construcción y artículos sanitarios  
Carmen de Burgos, 19 (Antes Ntra. Sra. de la Leche) EL CHE

De venta: Antonio Gomis Vicente